



## 圣哲的光芒

2019 王船山思想国际学术研讨会  
WANG CHUAN SHAN

特别报道

5

2019年10月30日 星期三

## 持续发力，将衡阳打造成社交电商的繁荣之地

■文/本报记者 许珂 图/本报记者 王翟



会场体现了十足的科技感

## 直播间电商助力地方经济腾飞

鲸灵集团 CEO 邬强强



## [嘉宾简介]

邬强强（鬼谷）：鲸灵集团创始人、CEO。九年阿里巴巴工作经历，曾任聚划算事业部总经理、淘宝开放平台创始人，任职期间数次负责双11等大型购物节活动操盘，打造过千亿元级规模电商平台。2019年3月获杭州市“2018年度新锐创业之星”。

电商带来重大的机遇。鲸灵“产业直播间”是甩甩宝宝为了服务下沉市场和实体产业经济而推出的计划，它的目的就是服务地方经济、服务精准扶贫，助力农产品上行，让“每个商品会说话，每个品牌有机会”。同时，鲸灵甩甩宝宝也充分发挥自身在技术、产品以及生态层面的强大连接能力，和众多合作伙伴打造一个新生态、新物种，从而构建一个反哺整个行业的协同网络，进一步创造和分享社交电商红利。

今年，鲸灵甩甩宝宝又开启产业直播间2.0，牵手巴问启动“千县万红乡村直播间计划”。甩甩宝宝和巴问计划在1000个县里面培训孵化10万名农村网红，通过KOL、KOC为实体产业如特产、特色制造等直播带货，让“村红”成为乡村振兴的主力军。

由此看来，未来社群直播能够为电商带来重大的机遇。首先是用户的粘性和推广影响力上，明星和网红自带大量粉丝，这些粉丝带着对偶像的喜爱进入明星和网红们的直播当中，因为对偶像的喜爱，自然对于偶像所出售的商品也会有好感。其次，在直播电商当中，主播可以对部分商品进行直观的展示，让消费者更直观地看衣服的实际效果。

## 社交电商助力脱贫攻坚与乡村振兴

云集高级副总裁 张铁成



## [嘉宾简介]

张铁成，现任云集共享科技有限公司高级副总裁，浙江大学、北京传媒大学、农业农村部管理干部学院外聘导师，吉林省青年电商智库专家，曾先后任职于通用电气、阿里巴巴等企业。

云集是来自杭州的电商独角兽企业，我们做的是社交电商。在云集，有个很显著的特点，就是利用社交电商来助力脱贫攻坚与乡村振兴。

2017年5月16日，云集联手浙大CARD中国农业品牌研究中心共同发起“云集农品牌孵化行动”（即“百县千品”项目），计划在

三年时间内，培育孵化100个地理标志农产品，积极响应中央精准扶贫工程“电商扶贫”项目。截至2018年，“百县千品”为22个省份51个贫困县孵化56个农产品品牌，销售各类农产品超过3300万斤，销售额突破2.08亿元，惠及80万贫困户。

2018年3月，云集联手农业农村部管理干部学院、浙江大学全球农商研究院共同发起“乡村振兴千人计划”，计划在三年时间内，培育1000名新农人，打造100个乡村振兴新农人扶持样本，带动30万农民持续脱贫。同时，云集设立1亿元扶持资金，帮助返乡创业青年降低创业风险，圆梦大梦。目前，“乡村振兴千人计划”已完成五期，覆盖全国31个省份，培育了400名农村创业致富带头人。根据前三期的学员情况统计，项目助农人数总计166960人，其中建档立卡贫困户共14385户，助农人均增收超6830元/年。

今年10月14日，在全国消费扶贫购物节杭州分会场上，近20位来自新疆、西藏、四川、贵州等地县长和云集网红学院的上百位三农网红及担当爱心助农大使的云集会员，通过“代言”app（云集代言）等平台，用直播形式，在镜头前8小时连轴吆喝当地农特产品，让用户在下单“买买买”的同时，了解产品优势和背后的扶贫故事。

## 重构人、货、场零售新生态

花生日记 CEO 杨仙强



## [嘉宾简介]

杨仙强，花生日记创始人，2014年创设箱包类电商网店，年成交额破亿元；2017年8月组建独立研发团队，上线花生日记APP1.0版本。截至目前，花生日记实现注册用户6000万人，GMV突破420亿。

第一个是人，得三四线用户得天下。我们从拼多多、快手、头条看到，这几年崛起的巨头基本上都是做下沉用户，都是做三四线客户。据统计，中国下沉市场的规模已经超过6个亿，在2018年某平台新用户成交占80%（其中50%来自下沉市场）。由此可见，社交电商需要把眼光放在三四线用户身上。

第二个就是货，深度定制供应链。业界人士都说，需求倒逼供应链。如今，通过定制批发、需求定制等方式，库存和供应等问题均得到很好的解决。

第三个就是场，把人找货变成“货找人”。传统我们定义的场可能是交易场景、交易阵地，有可能是实体或网店，但今天通过社交定义的场是场景。以前，我们认为离交易链路近，经常说“得流量者得天下”，到做社交电商之后，流量怎么来的？每一年的双十一、双12所有消费者都会上场疯狂地买买买，但消费者真正存在这样的需求吗？我们调研发现，并非消费者存在这样的需求，而是因为双11、双12的促销氛围激发了潜在的消费需求。未来很多需求的诞生都是通过场景，也就意味着谁离场景最近，谁可以最快感知需求，谁就可以完成交易，谁就可以把交易带到自己的平台。所以社交电商的核心是场，场景变成需求，需求变成流量，流量再到平台。

从以上数据可以看出，衡阳存在四个方面的问题：一是产业规模发展缓慢，百万以上规模的少，以

## 如何更好地培养电子商务人才

阿里巴巴淘宝大学培训总监 张彬



## [嘉宾简介]

张彬，淘宝大学政府事业部负责人。13年企业人才培训经验，历任阿里巴巴B2B、蚂蚁金服集团内训培训等部门负责人，在电商、新零售等专业人才培养上积累了深厚的经验。

家庭小作坊为主；龙头企业少，品牌规模型企业整体偏少；同质化竞争比较严重，导致降低成本、质量出现问题。二是电商知识技能不够，网商整体水平比较低，对平台新的玩法及流量运营规则掌握不清楚。三是电商专业人才不足。四是第三方服务业较少，给衡阳中小电商持续性发展、店铺提高带来了困难；给高级卖家突破发展瓶颈问题带来困难。

若想解决这些困扰，衡阳必须要升级本地产业，建立农产品生产标准，提升产品品质，加大新产品的开发，紧跟市场趋势，保证核心产业优势，打造品牌；必须要布局相关配套产业，通过政策鼓励或引进的方式，补齐上下游产业链短板，建立完整的电商生态体系；必须要加大人才培养力度，培养大格局、大视野、愿意分享和带动的领头人；必须要发展跨境电商，探索跨境电商平台，加大与阿里等平台的合作。

针对衡阳电商人才的培养，我建议：一要建立电商人才培训基地，培养电商人才助力企业转型。有针对性培养品牌企业、助力品牌规划、培养行业领头人，提升腰部商家（100万以上店铺）的能力，培养跨境人才，提升平台技能与操作；二要采取线上线下混合式学习方式，建立涵盖政府培训、创业培训、网商培训、企业培训、师资培训、跨境培训、店铺诊断等七大板块的专业化课程及全面的电商培训服务体系。

## 促消费 助就业——斑马会员的创新实践

斑马会员联合创始人 赵长军



## [嘉宾简介]

赵长军，斑马会员联合创始人兼运营副总裁，前卷皮网联合创始人，武汉花卷网络创始人。拥有十年的电商平台运营经验，是一位资深互联网人。

前沿科技成果能够为民众带来更多便利，人与人、人与货等关系的研究同样也能提升商品与消费者的匹配效率。社交电商的快速成长正是得益于此。有数据显示，2018年，中国网络零售市场规模9万亿元；预计2019年，社交电商占比网络零售规模将过20%，并持续增长。2019年，社交电商保持高速增长，预计市场规模将达到20605.8亿元，同比增长63.2%；社交电商消费人数达

5.12亿人，成为电子商务创新的主要力量；2019年，社交电商从业者预计超过4801万人，其中约1/3为全职，这说明社交电商作为满足劳动力就业的一个全新行业已经逐步受到劳动市场的认可。

在传统的会员制经济模式中，比较成功的亚马逊、Costco等正是在美国零售市场分层逐步明显的情况下，针对中产人群消费的商业模式。而同样的消费分层出现在中国时，斑马会员已经提前布局，并逐渐成为社交电商行业的风向标。斑马会员也是目前国内社交电商领域，最早提出会员制概念的公司，从一开始就受到顺为、GGV、经纬中国等投资机构的青睐。

目前，斑马会员拥有超过700万用户，每天有超过300万人在使用斑马会员；斑马会员日均发出50万个以上的包裹，近7000万用户使用过斑马会员的服务。预计2019年，斑马会员的GMV（成交总额）将超过300亿人民币。这样的数据，处于国内会员制电商平台的领先地位。

而作为一种新业态，社交电商是基于社交媒体或支持社会互动的网络媒体，是通过客户参与推动在线购销产品和服务的电商。斑马会员在拉动内需、促进就业等方面，就有着非常亮眼的成绩。在斑马会员，不但可以为上千万用户提供高品质服务，还为大量毕业生、宝妈、社会赋闲人员提供了多样的就业机会，让他们能够在专业的平台掌握社交电商玩法、培训、研发、文案、设计、运营等众多技巧，提高社交电商职业技能，获得一技之长。